

## История Томаровской средней школы №1

История Томаровской средней школы № 1 берет свое начало с Томаровского образцового двухклассного Министерства Народного Просвещения училища, открытого в 1899-1900 гг. и располагавшегося в прекрасном двухэтажном каменном здании, построенном на средства крестьян 2-го Томаровского общества, которые выкупили десятину земли за 1000 рублей и построили здание училища за 20 тысяч рублей. По ходатайству жителей училище получило наименование Николаевское (в честь коронации царя Николая II). Находилось на месте современной Пожарной части поселка Томаровка. К началу 20 века в Томаровке уже работали Белянская и Кисловская земские школы, но Белгородская уездная управа сообщала, что «население слободы Томаровки в массовом своем развитии стоит гораздо выше населения прочих сельских местностей Белгородского уезда, почему уже и назрела потребность в школе с большей образовательной программой». Школьный курс в Томаровском образцовом двухклассном училище изучался в течении пяти лет и окончившие его имели равные права с окончившими уездное училище в г. Белгороде.



Томаровское образцовое двухклассное Министерства Народного Просвещения училище, фото начала 20 века.

Здание Томаровского образцового училища можно было считать архитектурной достопримечательностью слободы Томаровки первой половины 20 века: строгий классический стиль, первый и второй этажи

разделял арктурный пояс, над центральным входом находился широкий балкон второго этажа с кованым ажурным ограждением, а над ним - фронтон с элементами ампира, который завершался центральным куполом. На втором этаже училища находились спортзал или конференц-зал. Первыми учителями этого училища (а, по большому счету, и всей слободы Томаровки) по праву считаются супруги Тихомировы: Петр Аркадьевич и Татьяна Михайловна, у которых было два сына: Сергей и Константин.



Первые учителя слободы Томаровки: Тихомиров Петр Аркадьевич и Тихомирова Татьяна Михайловна, фото начала 20 века.

Чудом сохранился Похвальный лист ученика Кайдашева Николая Андреевича от 30 апреля 1916 года, который подписали: заведующий училищем – учитель Петр Тихомиров, законоучитель – священник Феодор Каракулин и учителя: Е. Назарова, Т. Тихомирова, М. Чефранова.



Похвальный лист ученика Кайдашева Николая Андреевича, 1916 год.

После революционных событий 1917 года образцовое училище стало гимназией, затем «девятилеткой» и потом семилетней школой. Директором Томаровской семилетней школы в 1920-е годы был назначен Болотов Николай Федорович, уроженец села Казацкое.

В 20 – 30- годы прошлого века советская школа получила партийное задание – учить и воспитывать будущих строителей социализма, поэтому вместе с классическими учебными предметами учащиеся изучали и такие предметы как: «сельское хозяйство», «столярное дело», «военное дело».

Перед выпускниками школы стояла задача – отправиться на село ликвидировать безграмотность, открывать школы, создавать комсомольские ячейки и организации.

Большое внимание уделялось физической подготовке учащихся, которые носили особую школьную форму.

Томаровская семилетняя школа просуществовала до 1935 года и все эти годы ее возглавлял Болотов Николай Федорович.



SHOT ON 15 Lite  
MEIZU CAMERA

Директор Томаровской семилетней школы - Болотов Николай Федорович,  
фото 4 декабря 1913 года, г. Москва.

На фотографии выпускного 7-го класса мы видим учащихся школы под руководством лучшего физрука школы (как говорят - бывшего белого офицера) Николаева Валентина Владимировича в спортивном зале школы.



Учащиеся 7 класса Томаровской семилетней школы, 1929 год.

В центре - физрук школы Николаев Валентин Владимирович, вверху: крайний слева - Калашников Виктор Алексеевич – в будущем директор Томаровской средней школы; со знаменем в руках – Шевченко Александр Иосифович – в будущем Герой Советского Союза, генерал-лейтенант танковых войск, имя которого носит сегодня школа.

Учителями Томаровской семилетней школы в эти годы были:

1. Болотова Анфиса Александровна – учитель русского языка,
2. Николаев Валентин Владимирович – учитель физкультуры,
3. Николаева Валентина Степановна – учитель биологии,
4. Зотов Николай Федорович – «двадцатипятилетний» из Москвы, учитель биологии,
5. Кузубова Ксения Григорьевна – учитель математики,
6. Уточкин Яков Яковлевич – учитель рисования,
7. Еременко Вера Ивановна – учитель истории,
8. Мирошниченко Александра Папиловна – учитель биологии,

9. Солодовников Николай Иванович – учитель сельского хозяйства,
10. Барышников Евгений Павлович – учитель физики,
11. Федюшина Мария Ивановна – учитель русского языка и литературы,
12. Олейников Иван Яковлевич – учитель украинского языка,
13. Кучеев Яков Прокофьевич.

В 1930-е годы наша страна переживала нелегкие испытания и вместе со страной их переживали и наши учителя. В 1933-1934 годах были вынуждены уехать из Томаровки супруги Болотовы и Николаевы.



Выпускной класс Томаровской семилетней школы, 15 мая 1935 года.  
Второй ряд снизу: крайний слева – Уточкин Яков Яковлевич, третья слева –  
Еременко Вера Ивановна, шестая слева – Кузубова Ксения Григорьевна,  
далее – Солодовников Николай Иванович, далее – Мирошниченко  
Александра Папиловна, крайний справа в пенсне – Барышников Евгений  
Павлович. В третьем ряду снизу пятая слева – Федюшина Мария Ивановна.

Образованная в 1935 году Томаровская средняя школа сохранила не только основу учительского коллектива Томаровской семилетней школы, не только прежнее здание, но и дух ученичества и добрые традиции.

Учителями Томаровской средней школы, вместе с вышеперечисленными, стали:

1. Щербакова Анна Иосифовна – учитель русского языка и литературы,
2. Барышникова Алевтина Николаевна – учитель немецкого языка,

3. Васильченко Варвара Павловна – учитель химии,
4. Куцын Никита Васильевич – учитель истории и географии,
5. Чупрынин Григорий Дмитриевич – учитель математики,
6. Жеглова (Андреева) Зоя Сергеевна – учитель географии,
7. Добровольский Лев Михайлович – учитель математики,
8. Залата Абрам Яковлевич – учитель математики,
9. Дагаев Иоасаф Иванович – учитель математики,
10. Сукач Варвара Адамовна – учитель русского языка,
11. Кельина Вера Дмитриевна – учитель русского языка,
12. Носков Иван Павлович – учитель столярного дела,
13. Муссей Евгений Викторович – военрук школы,
14. Чернухина Зинаида Павловна – учитель музыки,
15. Хижнякова Наталья Ивановна – учитель химии и биологии,
16. Головки Александр Федорович – учитель истории,
17. Авраменко Александр Степанович.

В школе была лошадь, возле школы учебно-опытные участки, выращивали черную смородину. Начальные классы находились в здании церковно-приходской школы при храме Николая Чудотворца на улице Поповка (ныне Пионерская).

После Н.Ф. Болотова в середине – второй половине 30-х годов началась частая смена директоров Томаровской средней школы:

в 1935-1936 годах директором школы был Драгобецкий Степан Федорович – учитель сельского хозяйства;

в 1937 году – Щербаков Павел Семенович – учитель истории и Конституции;

в 1938 году – Калашников Виктор Алексеевич, до призыва в начале 1939 года в ряды РККА;

в 1939 году – Авраменко Александр Степанович, а затем Кузубова Ксения Григорьевна – учитель математики;

в 1940-1941 годах - Кравцов Василий Иванович – учитель истории.

В 1937-1938 годах часть учителей школы была репрессирована: Щербаков Павел Семенович, Федюшина Мария Ивановна (дочь священника), Куцын Никита Васильевич, Чупрынин Григорий Дмитриевич, Дагаев Иоасаф Иванович.

В 1938 году состоялся первый выпуск Томаровской средней школы – один класс (25 учащихся). На аллее Томаровского парка летом 1938 года запечатлены фотографом учителя и 23 выпускника (2 человека отсутствовали).



Первый выпуск Томаровской средней школы, 22 июня 1938 года.

Назовем всех участников этого исторического фото слева направо и снизу вверх и известные факты их биографий:

- 1-й ряд :
1. Шевченко Клавдия Макаровна- учитель начальных классов в с. Пушкарном, Томаровке, работала в парткабинете;
  2. Юрченко Антонина - после школы поехала учиться в Воронежский университет, но вскоре умерла;
- 2-й ряд:
3. Чупрынина Надежда Ивановна - учитель начальных классов. Работала в с. Ольховка, Калининской начальной школе;
  4. Иванчихин Николай – погиб в ВОВ,
  5. Стрижко Леля;
  6. Криничный Михаил – учитель математики, погиб в ВОВ;
  7. Калашникова Александра Степановна - один год работала учителем начальных классов в с. Мощеное, затем окончила Харьковский стоматологический институт и работала в Томаровской районной больнице стоматологом;
- 3-й ряд:
8. Кайдашова Вера Григорьевна - учитель начальных классов в х. Дубины (директор), х. Федоренки, Криниченской школе (подготовка госпиталя в 1941г.), с 1943 года – снова учитель в х. Федоренки, с 1946 г. – заведующая на х. Домнино, в 1953-1970 гг. – учитель в с. Козычево. С 1970г.- Чапаевская средняя школа (с. Завидовка). С 1975 г. – пенсионер;

9. Барышников Евгений Павлович – учитель физики и химии, окончил Харьковский университет;
10. Кельина Вера Дмитриевна - учитель русского языка;
11. Солодовников Алексей Максимович – секретарь Томаровского райкома комсомола,
12. Калашников Виктор Алексеевич – директор школы,
13. Васильченко Варвара Павловна - учитель химии;
14. Добровольский Лев Михайлович – классный руководитель 10 класса, учитель математики, окончил Воронежский университет, погиб в ВОВ;
15. Непочатых Борис Филиппович – 2-й секретарь Томаровского райкома партии,
16. Дроботова (Педан) Зоя Ивановна – учитель немецкого языка в Дмитриевской школе, работала также в с. Козычево, затем в п. Строитель;
- 4-й ряд: 17. Екимов Николай – учитель математики (хорошо рисовал), погиб в ВОВ;
18. Дроботов (Дроботушенко) Николай - хорошо играл на трубе в довоенном оркестре Конозобко;
19. Черных Мария Митрофановна - учитель начальных классов в с. Бутово, родилась в с. Старая Глинка;
20. Капустин Яков – лучший ученик школы, хорошо знал математику, географию, погиб в ВОВ;
21. Чупрынин Иван – летчик в годы ВОВ, погиб на фронте;
22. Непочатых Таисия - сестра Непочатых Бориса, уехала на Кавказ поступать в институт иностранных языков;
23. Екимов Петр - участник ВОВ, (муж Черных Полины), демобилизован в чине полковника, преподавал в школе;
24. Воронова (Лихошерстова) Зинаида Николаевна – учитель начальных классов в сс. Казацкое, Ст. Глинка, п. Томаровка;
25. Дроботушенко Иван – погиб в ВОВ;
- 5-й ряд: 26. Мирошников Василий Иванович – учитель, погиб в ВОВ;
27. Черных (Екимова) Полина Федоровна – учитель, родом из с. Новая Глинка;
28. Фреймундт Алексей Николаевич – учитель, погиб в ВОВ;
29. Переворочаева Екатерина (Клавдия) Федоровна – училась в Ленинграде в педагогическом институте им. Герцена, погибла во время блокады;
30. Чупрынина Мария Петровна – учитель, работала в с. Серетино, с. Кустовое, Кисловской семилетней школе п. Томаровка.

Отсутствовали: Мирошникова Клава и Худошин Юрий (с. Бутово).

Многие выпускники первого выпуска Томаровской средней школы стали учителями, окончив педагогическое училище в г. Грайвороне.



Выпускники 1938 года в группе учащихся Грайворонского педагогического училища: верхний ряд: вторая справа – Воронова Зинаида, крайняя справа – Мирошникова Клава; средний ряд: первая слева – Чупрынина Надежда, далее – Чупрынина Мария, крайняя справа – Черных Полина; нижний ряд: вторая слева – Дробот Зоя, далее – Кайдашова Вера, Шевченко Клава, Калашникова Александра, Черных Мария, 10 июля 1938 года, г. Грайворон.

В 1939 году состоялся второй выпуск Томаровской средней школы – 1 класс. В этом году наша школа стала называться образцовой и носила имя Наркома Просвещения РСФСР Андрея Сергеевича Бубнова.

Сохранившееся старое фото этого выпуска особенно ценно для нас по ряду причин:

во-первых, выпускники и учителя изображены отдельно с подписью каждого участника;

во-вторых, здесь же дано и фото самой школы 1939 года с улицы Рясной;

в-третьих, на фото школы слева просматриваются очертания храма Николая Чудотворца, который находился в какой-то сотне метров от школы на соединении современных улиц Пионерской (ранее называлась Поповкой) и 32-го Гвардейского корпуса (Пушкарская);

в-четвертых, на фото справа во втором ряду сверху мы можем видеть выпускника Швец Василия – в будущем Героя Советского Союза, генерал-майора, имя которого носит сегодня Томаровская средняя школа № 2.

Таким образом, мы можем сказать, что Томаровская семилетняя школа и ее правопреемница - Томаровская средняя школа обучили и воспитали двух Героев Советского Союза – двух Героев Томаровки: Александра Иосифовича Шевченко и Василия Васильевича Швеца.



Фото 2-го выпуска Томаровской средней школы, 1939 год.  
Директор – Кузубова Ксения Григорьевна, завуч – Добровольский Лев Михайлович, класный руководитель – Васильченко Варвара Павловна,  
крайний справа учитель – Барышников Евгений Павлович.  
На фото еще один учитель, которого мы не называли – Я.М. Волков.  
Василий Швец – крайний справа во втором ряду сверху.

В 1940 году в Томаровской средней школе состоялся третий выпуск – 2 класса. Из-за роста числа учащихся Томаровская средняя школа в этом же году открыла свой филиал на углу современных улиц Рогулина и Ленина.

Второй и третий выпуски Томаровской средней школы по призыву партии были направлены на 45-дневные учительские курсы в г. Грайворон, поэтому большинство выпускников стали учителями.



Выпускники Томаровской средней школы 1940 года – слушатели 45-дневных  
учительских курсов в г. Грайвороне, слева направо,  
верхний ряд: Коломацкая Антонина, Федюшина Екатерина, Иванчихина  
Валентина, Ивакина Любовь, Ноздрачева Мария;  
нижний ряд: Дахневская Тая, Хижнякова Мария, Слепынцева Галина,  
Бондарева Нина, Замараева Варвара.

В грозном 1941 году состоялся четвертый выпуск Томаровской средней школы – 3 класса. Заведующей Томаровским районным отделом образования в это время была Почернина (Олейникова) Елизавета Михайловна.

Выпускной вечер состоялся в пятницу 20 июня 1941 года (Похвальная грамота Иванчихиной Веры Степановны выдана 18 июня, а ее же аттестат - 24 июня 1941 года).

Выпускниками - отличниками стали: в 10-а классе – Василенко Алексей, в 10-б классе – Олейникова Надежда, в 10-в классе – Иванчихина Вера.

Сохранились фотографии выпускников 10-а и 10-в классов 1941 года.



10-в класс Томаровской средней школы, 1941 год.

Сидят учителя (слева направо): Минаев, Барышников Е.П., Васильченко В.П., Щербакова А.И., директор – Кравцов В.И., Барышникова А.Н., Залата А.Я., Кузубова К.Г., Головки А.Ф.; будущие учителя нашей школы: в нижнем ряду второй справа – Ноздрачев Иван Артемович, в третьем ряду снизу третья справа – Иванчихина Вера Степановна.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война.

С началом Великой Отечественной войны многие выпускники нашей школы одели солдатскую форму, многие, шагнув со школьного порога в бой, никогда уже больше не возвратились в родную Томаровку. Занятия в школе в сентябре 1941 года проводились всего несколько дней, так как линия фронта стремительно приближалась.

22 октября 1941 года слобода Томаровка была оккупирована фашистами. Занятия в здании Томаровской средней школы больше не проводились, а само здание было приспособлено немцами под госпиталь. Есть данные о том, что во время оккупации фашисты попытались открыть некоторые школы в районе, в том числе и в Томаровке.

Инспектором народных училищ в Томаровском районе немцы назначили Дагаева Иоасафа Ивановича, но восстановить нормальную работу школ не удалось.

Выпуски 1942 и 1943 годов в Томаровской средней школе не проводились. Часть учителей оставалась во время оккупации в Томаровке, часть – выехала и проживала и работала на советской территории.

В ходе боевых действий в феврале – марте 1943 года, когда Томаровка была освобождена советскими войсками первый раз, а потом ее снова заняли немцы, и особенно летом 1943 года, во время Курской битвы, когда Томаровка была освобождена окончательно, здание Томаровской средней школы было сильно разрушено и поэтому восстановить его было невозможно.

Занятия в Томаровской средней школе начались в сентябре 1943 года в здании Белянской семилетней школы (ныне улица Ленина). В этом же здании некоторое время находился и клуб.



Здание Томаровской средней школы в 1943-1959 годы (бывшее здание Белянской земской начальной школы конца 19 века, в 1938-1939 гг. – Белянской семилетней школы) на улице Белянской (ныне Ленина).

Младшие классы школы стали располагаться в здании Первомайской начальной школы.



Первомайская начальная школа слободы Томаровки, фото 1960-х гг.

В 1944 году состоялся 1-й послевоенный выпуск Томаровской средней школы: 18 учащихся, из них 17 девушек и 1 юноша.

Директором школы в это время была Кузубова Ксения Григорьевна, а учителями: Барышникова Алевтина Николаевна, Хижнякова Наталья Ивановна, Почернина (Олейникова) Елизавета Михайловна, Барышников Евгений Павлович и другие молодые учителя.

В 1945 году вновь выпускался 1 класс – 15 учащихся. В этом же году впервые стали вручать «Аттестаты зрелости» нового образца и поэтому принимать экзамены могла комиссия учителей только с высшим образованием, а так как в Томаровской средней школе тогда был только один учитель с высшим образованием (Барышников Е.П.), то выпускников отправили сдавать экзамены в г. Белгород. Из 15 выпускников экзамены сдали лишь четверо: Добрунова Вера, Олейникова Вера, Иванчихина Надя и Тыщенко Лида.

Сохранился «Аттестат зрелости» Тыщенко Лидии Ивановны за 1945 год.

В 1945 – 1946 и 1946 – 1947 учебных годах директором Томаровской средней школы был Маханов Константин Алексеевич, уроженец селе Драгунка.

Учительский коллектив пополнился: вернулись в Томаровку старые учителя, стали учителями бывшие ученики.



Учителя Томаровской средней школы, май 1946 года:

1 ряд сверху слева направо: Махнова Надежда Яковлевна, Чернухина Зинаида Павловна, Добровольская Наталья Яковлевна, Сегедина Наталья Иосифовна, Олейникова Елизавета Михайловна, Чеховская Варвара Тимофеевна, Падюков Андрей Иосифович, Хижнякова Наталья Ивановна;  
2 ряд: неизвестная, Тарасов Алексей Лаврентьевич, Маханов Константин Алексеевич (директор), Ширяев Ефим Федорович, Барышникова Алевтина Николаевна, Кузубова Ксения Григорьевна;  
3 ряд: Козлова Галина Николаевна, Почернина Тамара Михайловна, военрук Воронов Василий Николаевич(?), Иванчихина Вера Степановна.



Выпускной 10 класс Томаровской средней школы, 1946 год:  
учителя слева направо: Барышникова Алевтина Николаевна, Ширяев Ефим  
Федорович, Олейникова Елизавета Михайловна, Маханов Константин  
Алексеевич (директор), Хижнякова Наталья Ивановна, Кузубова Ксения  
Григорьевна; ученики (будущие учителя): верхний ряд, 4-я справа -  
Калашникова Мария Андреевна, второй ряд, 3-я справа – Ладных Раиса  
Петровна.

В мае 1947 года демобилизовался из армии Калашников Виктор Алексеевич, а уже 1 июля 1947 года приказом ОблОНО он был назначен директором Томаровской средней школы.



Калашников Виктор Алексеевич перед демобилизацией из армии, 1947 год.

С 1 сентября 1947 года преподавателем физкультуры стал выпускник 1941 года, участник ВОВ Ноздрачев Иван Артемович. Преподавателем русского языка и литературы – Тюфанова Неонила Порфирьевна, преподавателем немецкого языка – Оноприенко Иван Иванович, преподавателями истории в старших классах – Кушнарёва Лидия Ивановна и Подосеновская Лидия Федоровна.

Классными руководителями 1947-1948 учебного года были назначены:

- 1 а класса – Денисова Анна Семеновна – 34 уч-ся,
- 1 б класса – Яценко (Чеховская) Варвара Тимофеевна – 33 уч-ся,
- 2 а класса – Носкова Клавдия Ивановна – 26 уч-ся,
- 2 б класса – Добровольская Надежда Яковлевна – 24 уч-ся,
- 3 а класса – Падюков Андрей Иосифович – 30 уч-ся,
- 3 б класса – Махнова Надежда Яковлевна - 28 уч-ся,
- 4 а класса – Макиева Лидия Ивановна – 37 уч-ся,
- 4 б класса - Кривошей Е.В. – 34 уч-ся,
- 5 а класса – Тюфанова Неонила Порфирьевна – 35 уч-ся,
- 5 б класса – Олейникова Елизавета Михайловна – 39 уч-ся,
- 6 класса - Чернухина Зинаида Павловна – 37 уч-ся,
- 7 класса – Кузубова Ксения Григорьевна – 34 уч-ся,
- 8 а класса – Ширяев Ефим Федорович – 27 уч-ся,
- 8 б класса – Хижнякова Наталья Ивановна – 31 уч-ся,
- 9 класса – Оноприенко Иван Иванович,
- 10 класса – Дьяконов Виктор Григорьевич.

Завучем школы стал наш бывший учитель, фронтовик – Олейников Иван Яковлевич. Представителем ОблОНО – Тарасов Алексей Лаврентьевич. Старшей пионервожатой – Иванчихина Вера Степановна.



Выпуск 1949 года: сидят учителя слева направо: Хижнякова Наталья Ивановна, Калашников Виктор Алексеевич (директор), Олейников Иван Яковлевич (завуч), Ноздрачев Иван Артемович.

Так как количество учащихся Томаровской средней школы в послевоенные годы резко возросло и составляло около и более 500 и здание Белянской школы уже не могло всех вместить, то решением Исполкома Томаровского районного Совета с 1947 года Первомайская начальная школа была присоединена к Томаровской средней школе.

Являясь, по всей видимости, единственной средней школой Томаровского района Томаровская средняя школа принимала в 9 и 10 классы выпускников восьмилетних школ из других населенных пунктов, а так как им, кроме учебы необходимо было где-то проживать, то в 1949 году при Томаровской средней школе был организован интернат для учащихся старших классов, проживающих в других населенных пунктах Томаровского района.

Воспитателем при интернате была назначена Чернухина Зинаида Павловна.



Выпускной 10 класс Томаровской средней школы, 1950 год.

Сидят учителя слева направо: Гордеева (Маслиева) Нина Николаевна, Олейникова Елизавета Михайловна, Олейников Иван Яковлевич (завуч), Калашников Виктор Алексеевич (директор), Леонтьева Нина Леонидовна, Завалишина (Слепых) Александра Петровна.

В послевоенные годы в Томаровской средней школе работали многие учителя. Назовем известные нам имена:

Котельникова Татьяна Григорьевна – учитель русского языка и литературы,  
Тищенко Вера Ивановна – учитель черчения и рисования,  
Зиновьева Елена Григорьевна – учитель математики,

Балалеутова Ефросинья Алексеевна – русского языка и литературы,  
 Козьмина Мария Георгиевна – учитель географии,  
 Абраменко Анна Свиридовна – учитель истории и Конституции,  
 Гетман Ольга Ивановна – учитель математики и черчения,  
 Смяян Нина Ивановна – учитель русского языка и литературного чтения,  
 Дебелый Григорий Иванович – учитель математики,  
 Солодовников Иван Кириллович – руководитель музыкального кружка,  
 Тыщенко Екатерина Алексеевна - учитель немецкого языка  
 Маркова В.А. – учитель физвоспитания, Гринькова Л.А. – учитель  
 географии, Семенова А.И. – учитель математики, Конищева А.Г. – учитель  
 черчения и рисования, Воднева Н.Д. – учитель русского языка, Чуйкова А.Н.  
 – учитель русского языка, Сапрыкин И.А. – учитель истории и психологии.  
 Учителями школы также были: Иванчихина Вера Степановна, Котельникова  
 Татьяна Григорьевна, Бабаев Федор Кузьмич, Овчарова Александра  
 Ивановна, Тихниченко Лидия Иосифовна, Водопьянов Василий Трофимович,  
 Водопьянова Мария Егоровна, Бондарева Надежда Тимофеевна, Сидорова  
 Ольга Сергеевна, Паневина Надежда Алексеевна, Лобанова Лариса  
 Яковлевна, Савенко Клавдия Николаевна, Кушнарера Лидия Ивановна,  
 Сегедина Наталья Иосифовна, Садкова Анна Семеновна, Биткова Е.С.,  
 Котелевцева П.В., Россинская А.С., Даниленко Н.Л., Маликов Ф.Р. Голубова  
 А.И., Благодаренко Л.Я., Волосовцева Л.П., Мерненко Н.С. и другие учителя.



Выпуск 1955 года. Сидят учителя: Слепых Г.И., Маслиева Н.Н., Важинская О.С., Олейников И.Я., Бавыкина Е.А., Яцко Г.И., Суджанская Л.И., Олейникова Е.М., стоит Батраков И.И.

В 1956 году в школе начала работать ученическая производственная бригада, первую трудовую закалку в которой получили многие выпускники.



Первым бригадиром ученической производственной бригады в 1956 году стала Гудыменко Анна, впоследствии Заслуженный учитель Российской Федерации Басаргина Анна Андреевна.

В 1958-1959 годах из-за роста числа учащихся на улице Ленина было выстроено новое двухэтажное здание Томаровской средней школы.



Выпуск 1959 года на крыльце нового здания школы.  
Сидят учителя слева направо: Макиева Ю.К., Калашников В.А.,  
Олейников И.Я., Олейникова Е.М., Гнездилова Л.А.

Виктор Алексеевич Калашников в должности директора школы проработал до 1965 года и все эти годы рядом с Виктором Алексеевичем Калашниковым проработал завуч школы, участник Великой Отечественной войны Иван Яковлевич Олейников – прекрасный учитель литературы, об уроках которого и сегодня еще рассказывают легенды его ученики.

Два учителя, два фронтовика прекрасно понимали, уважали и ценили друг друга, прекрасно понимали какими должны быть ученики нашей школы. Вместе с твердыми и прочными знаниями учащихся они, вместе с педагогическим коллективом школы, сумели сформировать высокий нравственный воспитательный потенциал выпускников Томаровской средней школы. Без сомнения, 50-60-е годы стали расцветом нашей школы в 20 веке.



«Две легенды» Томаровской средней школы: Иван Яковлевич Олейников и Виктор Алексеевич Калашников, 30 июня 1965 года.

Иван Яковлевич Олейников на своих уроках русского языка и литературы заронил в душу интерес, развил литературный вкус многих своих учеников и по праву считается Учителем знаменитых белгородских поэтов: Игоря Андреевича Чернухина, Татьяны Ивановны, Елены Ивановны Олейниковых. Именно ему посвятил свое стихотворение «Учитель» И.А. Чернухин.



Семья Ивана Яковлевича и Елизаветы Михайловны Олейниковых: сын Валерий, слева – Елена, справа – Татьяна, фото 24 ноября 1963 года.

Жена Ивана Яковлевича Олейникова - Елизавета Михайловна Олейникова, получив после войны высшее историческое образование, стала первым краеведом Томаровки и в 1961 году написала «Историю Томаровского района Белгородской области», которая на протяжении 60-80-х годов была единственным краеведческим материалом по истории поселка Томаровки. Работа Елизаветы Михайловны была напечатана на пишущей машинке и сохранялась в нескольких машинописных копиях в библиотеках и парткабинете поселка Томаровка. По большому счету, материал ее работы не утратил своего значения и сегодня.

В конце 1950-х – начале 1960-х гг. школа работала по трем ступеням: начальная школа (1-4 классы) обучалась в Первомайской школе, основное общее образование (5-8 классы) учащиеся получали в здании Белянской школы, а среднее (полное) образование (9-10 классы) – в новом двухэтажном здании по улице Ленина.

В 1966 - 1971 годах директором Томаровской средней школы был Зиборов Иван Федорович. Завучем стала Олейникова Елизавета Михайловна.

Виктор Алексеевич Калашников стал работать военруком школы и проработал в этой должности вплоть до начала 1980-х годов.

Новое здание Томаровской средней школы в 1968 – 1969 годах было вновь достроено и приобрело современный вид.



Выпускной 10 «Б» класс, 1969 год. Учителя слева направо: Акинина Е.Ф.,  
Олейникова Е.М., Болховитина Н.Е., Зиборов И.Ф. (директор),  
Ноздрачев И.А., Черных Н.Т., Калашников В.А., Слепых Г.И.  
На фото слева видна вновь достроенная часть здания  
Томаровской средней школы.



Встреча учителей и школьников с Героем Советского Союза генерал-лейтенантом Шевченко Александром Иосифовичем, Томаровка, лето 1975 г. За школьниками стоят учителя-фронтовики: Дебелый Г.И., Калашников В.А., Апухтин С.С., Зотов И.Ф., Дедушенко И.Н., Дудышев П.М.

1970-е годы стали самыми плодотворными в деятельности военрука школы Виктора Алексеевича Калашникова: им была создана Комната Боевой славы, где были собраны и оформлены на стендах материалы о первых боях Гражданской войны на станции Томаровка в 1917 году, руководителе отряда балтийских моряков - Ховрине Н.А., Курской битве 1943 года, Героях Советского Союза Шевченко А.И. и Швеце В.В. и многое другое. Виктор Алексеевич многие годы вел переписку с Героями Советского Союза Шевченко А.И. и Швецом В.В., участником Курской битвы генерал-майором Лебедевым, Н.А. Ховриным, с семьями погибших за Томаровку, родственниками трех разведчиков, расстрелянных фашистами в Томаровке.

Под руководством Виктора Алексеевича учащиеся школы изучали курс начальной военной подготовки, знакомились воинскими уставами, родами войск ВС СССР, сдавали нормы ГТО, проводили занятия по огневой подготовке (стреляли из малокалиберной винтовки и мальчики и девочки!).

В школе ежегодно проводилась детская военизированная игра «Зарница», проходили регулярные встречи с участниками ВОВ, военнослужащими – бывшими учащимися школы.



Калашников В.А. проводит заседание Совета Комнаты Боевой славы школы: слева от него – Сиротенко Сергей Иванович– учащийся 10 «б» класса, ныне депутат Белгородского горсовета, директор ОАО Кондитерская фабрика «Белогорье», справа стоит – Конев Иван Викторович – учащийся 10 «а» класса, ныне депутат Белгородской областной Думы, генеральный директор ОАО «Белэнергомаш – Строй», 1976-1977 учебный год.

Тогда же Виктор Алексеевич составил план увековечивания памяти Героя Советского Союза Александра Иосифовича Шевченко, с которым когда-то в 1930 году закончил Томаровскую семилетнюю школу:

1. Наименовать улицу (например, Первомайскую) «Имени Героя Советского Союза генерал-лейтенанта Шевченко А.И. – активного участника ВОВ»;
2. В Комнате Боевой славы Томаровской средней школы организовать уголок земляка Шевченко А.И., Героя Советского Союза – автора воспоминаний и военных книг.
3. Организовать уголок в доме, где родился А.И. Шевченко.

Ежегодно учащиеся 9-х классов в мае - июне выезжали на пятидневные военизированные сборы, где жили в полевых условиях в палатках, стреляли боевыми патронами из автомата Калашникова, винтовок.



Военно – полевые сборы учащихся 9-х классов Томаровской средней школы, 1976 год. Военрук школы – Калашников Виктор Алексеевич.

Виктор Алексеевич Калашников часто писал статьи в районные и областные газеты по истории и краеведению, много фотографировал, сохранив для нас незабываемые события в жизни нашей школы и поселка Томаровка. В 1972-1973 годах директором Томаровской средней школы был Иванчихин Иван Ильич – выпускник 1941 года.

Завучем школы стал Тарасов Алексей Лаврентьевич, завучем по производственному обучению – Водопьянова Мария Егоровна.



Коллектив учителей Томаровской средней школы, фото 1972 года.  
Директор школы – Иванчихин Иван Ильич.

В 1974 году произошло объединение Томаровской средней школы с Томаровской восьмилетней школой и директором нашей школы стал участник Великой Отечественной войны Дудышев Павел Михайлович.

В 1980 году школа вновь была разделена на среднюю (по ул. Ленина) и неполную среднюю (по ул. Ватутина).

Томаровская средняя школа занимала два здания по улице Ленина. В старом здании (Белянская школа) находились мастерские: слесарные, столярные; швейный класс, класс автодела, класс тракторов и сельхозмашин.



Выпускной 10 «А» класс Томаровской средней школы, 1977 год.  
Директор школы – Дудышев Павел Михайлович, классный руководитель –  
Кулинкина Тамара Алексеевна.

С 1982 года Томаровскую среднюю школу возглавила Макиева Юлия Константиновна, проработавшая здесь учителем не одно десятилетие. Юлия Константиновна, после окончания Ленинградского пединститута, была направлена по распределению в Томаровскую среднюю школу, здесь, как и многие другие учителя, нашла свое счастье.

О ней, не кривя душой, можно сказать только одно – она была учителем от Бога. Строгая, требовательная, но умеющая достучаться до сознания каждого ученика, доходчиво объясняя самые сложные теоремы и законы математики. Ее классы всегда отличались хорошими знаниями. Многие выпускники впоследствии пошли по дороге учительской жизни: сеять разумное, доброе, вечное...





Выпускной 10 «б» класс Томаровской средней школы, 1985 год.  
Директор школы – Анучкин Василий Николаевич.



Туристические поездки учащихся Томаровской средней школы в Кишинев в 1988 г. (учитель Анучкина Наталья Васильевна) и Одессу в 1991 г. (учителя - Мирошников Владимир Викторович. и Минаков Владимир Николаевич).

В 1986 году директором Томаровской средней школы становится Глушков Владимир Васильевич – выпускник 1964 года, учитель русского языка и литературы, талантливый педагог и руководитель.



Выпускной 10 класс, 1964 год. Вверху в центре - Глушков Владимир Васильевич, справа от него – Шевченко Лидия Сергеевна, четвертая справа - Жарикова (Гончукова) Елена Николаевна – будущие учителя.

Любовь к литературе, любовь к поэзии Владимиру Васильевичу привил еще в школьные годы все тот же Иван Яковлевич Олейников, которого он боготворил и, так же как и он, старался привить учащимся любовь к книге, любовь к чтению и осмыслению литературного произведения. И Владимиру Васильевичу это удавалось!

На рубеже столетий, на рубеже слома исторических эпох в жизни страны, он сумел заинтересовать своих учеников Словом, сумел заложить в их души любовь к литературе, любовь к чтению книг, любовь к родному краю.

В 1996 году за многолетний и плодотворный труд в деле обучения и воспитания учащихся директор Томаровской средней школы Глушков Владимир Васильевич был награжден знаком «Отличник Народного Просвещения».

В середине 1990-х годов остро встал вопрос о строительстве еще одной средней школы в поселке Томаровка. Два здания не могли вместить 700 учащихся, школа была вынуждена работать в две смены.

После строительства в 1996 году здания Томаровской средней школы №2 в районе Песочино, здание неполной средней школы по улице Ватутина было передано Томаровской средней школе №1.



Директор Томаровской средней школы Глушков Владимир Васильевич  
выступает на Последнем звонке для выпускников 1996 года.



Завуч Томаровской средней школы Борисовская Жанна Майоровна  
выступает на Последнем звонке для выпускников 1996 года.

Бессменным завучем школы, с 1974-го и до выхода на пенсию в 2002 году, была Борисовская Жанна Майоровна, которая организовала скрупулезно точную и четкую работу педагогического коллектива и учащихся школы по выполнению учебных планов и программ.

Рабочий день Жанны Майоровны начинался в 8 часов утра и заканчивался дома глубокой ночью!

Поразительная работоспособность, умение выделить главное, то, что сегодня называют «многозадачностью» в работе, – все это характеризовало Жанну Майоровну, как завуча, как учителя.

Вместе с тем, ее отношение к коллегам и ученикам было крайне уважительным, тактичным и, одновременно, принципиальным.

Высокая интеллигентность, чувство собственного достоинства, с одной стороны, и простота и отзывчивость, с другой стороны, позволяли Жанне Майоровне иметь безоговорочный авторитет среди учителей и учащихся.

У Жанны Майоровны Борисовской учились и ученики, и учителя – учились жизни, учились отношению к людям, отношению к порученному делу!

Жанна Майоровна Борисовская была награждена значками «Отличник просвещения РСФСР», «Отличник народного образования СССР».

В 1988 году Борисовская Ж.М. была делегатом от Белгородской области на Всероссийском съезде учителей в г. Москва.

Подвижнический труд Борисовской Жанны Майоровны был по достоинству оценен государством - 7 декабря 1989 года Президиум Верховного Совета РСФСР присвоил почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР» Борисовской Жанне Майоровне «за заслуги в обучении и коммунистическом воспитании учащихся и многолетний добросовестный труд».

С момента объединения Томаровской восьмилетней и Томаровской средней школы в 1974 году, многие десятилетия проработал в нашей школе муж Жанны Майоровны - Борисовский Валентин Павлович – преподаватель немецкого языка, который всегда являлся примером строгого, но справедливого учителя, одного из лучших классных руководителей старших классов; страстного охотника и организатора туристических походов по родному краю, опытного пчеловода.

Ученики Валентина Павловича всегда отличались прочностью знаний немецкого языка, особенно грамматики.

Тов. *БОРИСОВСКАЯ*

*Жанна Майоровна*

За Ваши заслуги

*в обучении и коммунистическом воспитании учащихся  
и многолетний добросовестный труд*

Президиум Верховного Совета РСФСР

Указом от 7 декабря 1989 года

присвоил Вам почетное звание

**„ЗАСЛУЖЕННЫЙ  
УЧИТЕЛЬ ШКОЛЫ РСФСР“**



*Воротников*

(В. Воротников)

*С. Чистопласов*

(С. Чистопласов)

Копия Указа Президиума Верховного Совета РСФСР о присвоении почетного звания «Заслуженный учитель школы РСФСР» Борисовской Жанне Майоровне 7 декабря 1989 года.

Историю и обществоведение в 70-80-е годы в Томаровской средней школе с огромной самоотверженностью и неподдельным интересом преподавал выпускник 1941 года, участник Сталинградской битвы, получивший здесь тяжелое ранение, инвалид Великой Отечественной войны Турьянский Александр Васильевич, который запомнился ученикам своей добротой и требовательностью.

На протяжении 20 лет (с 1971 по 1991 годы) Александр Васильевич Турьянский обучил и воспитал не одно поколение выпускников, неизменно прививая им любовь к Родине, высокую идейность и настоящий патриотизм.



Учитель истории и обществоведения Турьянский Александр Васильевич во время проведения урока, 1970-е годы.



Выпускной 11 «в» класс Томаровской средней школы, 1998 год.  
Директор школы – Глушков Владимир Васильевич.

В 1998 году исполнилось 60 лет Первому выпуску Томаровской средней школы.



1-й выпуск Томаровской средней школы, 1938 год.

Под руководством директора Владимира Васильевича Глушкова была проведена большая работа по сбору материалов по истории школы за 60 лет: установлены фамилии и адреса и записаны воспоминания здравствующих выпускников 30-40-х годов, собраны фотографии учителей, выпускников, документы по истории школы и всех состоявшихся выпусков.

Был подготовлен и проведен торжественный вечер, посвященный 60-летию Первого выпуска Томаровской средней школы, на который были приглашены:

руководитель Яковлевского района – Турьянский Александр Владимирович, выпускник 1971 года;

Жданова Вера Андреевна – племянница Болотова Николая Федоровича;

Водопьянов Василий Трофимович - выпускник Томаровской семилетней школы 1931 года, учитель нашей школы в 1957-1972 годах;

Водопьянова Клавдия Васильевна – выпускница Томаровской семилетней школы 1935 года, учитель нашей школы в 1957-1972 годах;

выпускники школы разных лет, в том числе 1-го выпуска 1938 года:

Воронова Зинаида Николаевна,  
Дроботова Зоя Ивановна,  
Екимов Петр Васильевич,  
Кайдашева Вера Григорьевна,  
Черных Полина Федоровна,  
Чупрынина Надежда Ивановна,  
Чупрынина Мария Петровна;  
Ноздрачева Татьяна Игнатьевна – выпускница 1939 года, учитель школы;  
Карпенко Полина Владимировна – выпускница 1940 года, учитель школы;  
Вялых Клавдия Ивановна – выпускница 1941 года,  
Иванчихина Вера Степановна - выпускница 1941 года, учитель школы,  
Ноздрачев Иван Артемович – выпускник 1941 года; учитель школы;  
Турьянская Галина Ивановна – выпускница 1944 года, учитель школы;  
Тыщенко Лидия Ивановна – выпускница 1945 года;  
Калашникова Мария Андреевна – выпускница 1946 года, учитель  
Песочинской начальной школы, жена Калашникова В.А.,  
Ладных Раиса Петровна - выпускница 1946 года, учитель школы;  
Коломацкая Зоя Федоровна - выпускница 1948 года, учитель школы;  
Чеховской Александр Константинович – выпускник 1965 года;  
представители общественности Яковлевского района и п. Томаровка.

Участники торжественного вечера вспомнили и назвали имена учителей и ветеранов педагогического труда Томаровской средней школы:

Калашникова Виктора Алексеевича,  
Добровольского Льва Михайловича,  
Кузубовой Ксении Григорьевны,  
Барышниковой Алевтины Николаевны,  
Барышникова Евгения Павловича,  
Олейникова Ивана Яковлевича,  
Олейниковой Елизаветы Михайловны,  
Хижняковой Натальи Ивановны,  
Ширяева Ефима Федоровича,  
Добровольской Натальи Яковлевны,  
Чернухиной Зинаиды Павловны,  
Падюкова Андрея Иосифовича,  
Воронова Василия Николаевича,  
Чеховской Варвары Тимофеевны,  
Садковой Антонины Семеновны,  
Иванчихиной Веры Степановны,  
Непочатых Клавдии Макаровны,  
Маслиевой Нины Николаевны,  
Маслиева Валентина Михайловича,  
Слепых Александры Петровны,  
Слепых Георгия Ивановича,  
Серкиной Екатерины Алексеевны,

Моргачевой Эллы Абрамовны,  
Суджанской Лидии Ивановны,  
Турьянского Александра Васильевича,  
Турьянской Галины Ивановны,  
Ноздрачевой Татьяны Игнатъевны,  
Ноздрачева Ивана Артемовича,  
Тарасова Алексея Лаврентьевича,  
Тарасовой Надежды Тарасовны,  
Изотовой Нины Ивановны,  
Гончаровой Натальи Сергеевны,  
Тихниченко Лидии Иосифовны,  
Бондаревой Надежды Тимофеевны,  
Дебелого Григория Ивановича,  
Дроботова Василия Ивановича,  
Чернухиной Надежды Дмитриевны,  
Акинина Георгия Ивановича,  
Акининой Екатерины Фроловны,  
Гетман Ольги Ивановны,  
Махновой Надежды Яковлевны,  
Тюфановой Неонилы Порфирьевны,  
Кушнаревой Лидии Ивановны,  
Котельниковой Татьяны Григорьевны,  
Смеян Нины Ивановны,  
Казьмина Виктора Ивановича,  
Гриньковой Лидии Антоновны,  
Гученко Анны Тимофеевны,  
Сапрыкина Николая Иосифовича,  
Еременко Прасковьи Егоровны,  
Карпенко (Котелевцевой) Полины Владимировны,  
Водопьяновой Клавдии Васильевны,  
Водопьянова Василия Трофимовича,  
Водопьяновой Марии Егоровны,  
Бавыкиной Ефросиньи Алексеевны,  
Струковой Екатерины Поликарповны,  
Гуляевой Надежды Васильевны,  
Глушковой Зинаиды Владимировны,  
Гнездиловой Любви Александровны,  
Дудышева Павла Михайловича,  
Дудышевой Анны Михайловны,  
Апухтина Сергея Степановича,  
Иванчихина Ивана Ильича,  
Маликовой Елены Егоровны,  
Серых Анны Семеновны  
Самофаловой Зинаиды Степановны,  
Куценко Лидии Владимировны,

Луханиной Евдокии Федоровны,  
Кунициной Варвары Федоровны,  
Сошенко Натальи Ивановны,  
Николенко Веры Федоровны,  
Болховитиной Надежды Егоровны,  
Макиевой Юлии Константиновны,  
Вороновой Прасковьи Филипповны,  
Лопатиной Лидии Алексеевны,  
Журбенко Надежды Андреевны,  
Ладных Раисы Петровны,  
Борисовской Жанны Майоровны,  
Борисовского Валентина Павловича,  
Юрченко Николая Архиповича,  
Юрченко Нины Алексеевны,  
Смоленко Анны Тимофеевны,  
Ольшанской Антонины Григорьевны,  
Суджанского Ивана Алексеевича,  
Коломацкой Зои Федоровны,  
Зотова Ивана Федоровича,  
Ноздрачевой Валентины Николаевны,  
Ширяевой Нины Александровны,  
Мазневой Нины Александровны,  
Мазнева Афанасия Герасимовича,  
Капустиной Нины Михайловны,  
Скрыпченко Веры Николаевны,  
Кириной Нины Васильевны,  
Гнилицкой Натальи Петровны,  
Бондаренко Елены Николаевны,  
Шевченко Лидии Сергеевны,  
Волосковой Ольги Михайловны,  
Перешивайловой Валентины Николаевны,  
Василенко Анны Егоровны,  
Василенко Владимира Даниловича,  
Асеевой Людмилы Степановны,  
Щиголевой Елены Семеновны,  
Быковой Риммы Леонидовны,  
Кулинкиной Тамары Алексеевны,  
Дорожкина Владимира Алексеевича,  
Анучкиной Натальи Васильевны,  
Анучкина Василия Николаевича,  
Горелова Александра Алексеевича,  
Цыбулькиной Нины Григорьевны,  
Нежуриной Антонины Дмитриевны,  
Минакова Владимира Николаевича,  
Минаковой Раисы Алексеевны и многих других учителей школы.

На торжественном вечере были названы учительские династии:

Калашниковых, Олейниковых, Махновых (Хижняковых), Тарасовых, Ширяевых, Глушковых, Борисовских, Василенко, Шевченко, Бондаренко, Дорожкиных, Анучкиных, Бавыкиных, Юрченко, Акининых, Черных, Гореловых, Щиголевых, Ноздрачевых.

Томаровская средняя школа вырастила и воспитала целую плеяду «Заслуженных учителей России».

Это:

Роголина Клавдия Никаноровна,  
Суджанская Галина Михайловна,  
Басаргина Анна Андреевна,  
Маликов Виктор Иванович.

Знаком «Отличник просвещения РСФСР» были награждены учителя школы:

Акинин Георгий Иванович,  
Бавыкина Ефросинья Алексеевна,  
Водопьянова Мария Егоровна,  
Тарасова Надежда Тарасовна,  
Турьянская Галина Ивановна,  
Глушков Владимир Васильевич,  
Кулинкина Тамара Алексеевна,  
Асеева Людмила Степановна,  
Гнилицкая Наталья Петровна,  
Ноздрачева Валентина Николаевна,  
Анучкин Василий Николаевич,  
Василенко Анна Егоровна.

В юбилейном 1998 году в Томаровской средней школе было 30 классов-комплектов с численностью учащихся 650 человек.

Электронная версия «Истории Томаровской средней школы №1» создана руководителем школьного историко-краеведческого музея МБОУ «Томаровская СОШ №1» Саенко Сергеем Владимировичем на основании рукописной «Истории Томаровской средней школы №1», записанной на 12 раскладушках к 60-летию 1-го выпуска школы в 1998 году.

